

我，因此我答应约好时间会面。经过一番准备，利用“放风”的时机，我留在囚室内，趁囚犯们正在院子里放风转圈的那一会儿由刘裕光将杜可引到我室内来后，他出去反手把门拉上，我即同杜可在铁窗外面看不到的死角处交谈了一阵。我们都没有暴露自己的身份，但彼此心照不宣。我们讨论的主题很快就集中到在监狱里应该做点什么工作这个问题上来。当时杜又提到被关在此监狱的龙世正也想同我见面。我与杜商定，有了3人就可以搞一个“在监工作组”以便开展工作，并由杜通知龙，另找适当机会3人一起正式确定。

经过刘裕光从中联络和准备之后，有一天杜可和龙世正都到我的囚室内，我们便正式成立了“在监工作组”，并且明确了工作对象是在押服刑的囚犯，工作的内容主要是时事和前途的宣传教育，目的是想把旧社会的所谓囚犯变为迎接解放、建立新中国、建设新社会的主人翁、勤劳人……

突然，我于腊月三十日（1949年2月底）被释放了。那时已来不及向杜可、龙世正他们告别，更不可能再一次聚会研究一下我出去后“在监工作组”的工作怎么办。直到解放后1950年，我才知道，他们以后把工作的范围冲出了监狱，扩展到了监外的社会上去了，他们利用监狱里的印刷机印制出一些宣传品，拿到市内各处张贴，弄得敌人惊惶失色、胆战心惊……

二

我认识毛英才是在成都新南门外新村杨昌明同志家中，她是杨的女朋友，杨又是我的武大同学。1949年2月底，我从监狱出来后，一面以家庭教师的职业为掩护，一面利用关系在一些青年知识分子中活动，组织读书会，学习进步书籍，讨论



时事形势，传阅中共地下党的文件，准备到农村去。杨昌明是“永群读书会”的成员，我们除每周一次在华西坝的聚会外，我还经常去杨的家中。在同杨的女友毛英才几次会面后，从其言谈中，我知道她是一位通晓古今中外历史，对国内时事有正确看法的青年，她认定蒋介石国民党一定会被打倒，共产党一定会胜利。然而，由于条件的限制，她对党的政策还了解得不多。当时，我手里正有油印的《中国土地法大纲》，我给了她一本让她看看，因为她即将毕业，然后回老家夹江去，在小县城中最易和农民接触，有机会向农民们宣传我党的土地政策。没有料到竟因此而发生了她不幸被敌特逮捕杀害的事件！

（此文写于 1986 年 7 月 13 日）

奋发有为的革命青年张大成烈士

□张大昌

我的胞弟张大成烈士，1920 年农历八月八日生于四川省郫县德源乡义林村。我们家庭贫苦，世代以佃耕田地为生。父亲张致祥，民国初年毕业于四川省立第一师范学堂，他先后在乡村私塾和郫县县立小学教书 40 余年，直至解放。母亲税氏是一位勤劳朴实的农村妇女。因全家食口 8 人，生活困难，大哥高小毕业后便在家务农；大成在义林寺初小毕业后，也辍学种田；那时，只有我一个人继续上大学，也只能读半公费的工科。大成到 12 岁时的体格，已同成年人，13 岁起就学会栽秧、播种，就能使牛踏耙，犁田、耙田、磙田、平田都行，成为家庭中主要劳动力之一。他还自有生活乐趣，最喜欢养鸽子，家里喂的鸡、鸭、狗等都是他管。

大成弟自幼受到家庭的教育影响，养成了秉性正直、不畏强暴、嫉恶如仇的性格。1935 年夏，温江专署的保安团队到义林寺一带“清乡”，趁机抢掠农家的鸡鸭等财物，还美其名“借用”。在他们的刀枪淫威下，农民敢怒而不敢言。一日，年满 14 岁的大成，遇见这伙恶兵凶徒抢劫了农民财物上路时，当即怒斥他们行为不当。他们恼羞成怒，立即用拳、脚和枪托



交替毒打大成，打得他血迹斑斑，遍体鳞伤，筋骨、腰肾都受到折损，疼痛难忍，直到昏倒在地，还骂他“管闲事”方才罢手。经家人将他扶救回家，治疗休养了3年多还不得痊愈，以致不能再承担稍重的农业生产劳动了，这使他对恶势力更加恨之入骨。

由于大成已基本丧失劳动力，父母兄弟才不得不省吃俭用，积攒点学费，让他去读书。1938年，大成已到18岁，才去何家场小学读高小。一年后考入郫县初级中学。初中毕业后考入全公费的省立成都师范学校。1944年大成即以师范肄业生考入四川大学植物病虫害系，第二年转农艺系。因他学习成绩优良，常获公费补助，得以完成大学学业。

1943年，曾任四川省团练总局长的地主胡巨川，借口我家过去所缴的租地押金是法币，现在法币贬值了，要将原来每亩60元的押金提高，加为200元。我哥哥张文著向他据理力争说，原来缴押金时的法币，是一元值银币一元，为什么还要增加？虽然问得他理屈词穷，但他倚势压人，反而打了我哥两耳光。这个恶霸地主能通官府，有权势，我家暂时对他无可奈何。但我们弟兄都有誓报此仇的决心。在外读书的大成闻之，尤为愤怒。

大成在读师范和大学几年中，思想政治觉悟不断提高。1943年至1945年，我常由重庆把《新华日报》和《群众》周刊邮寄回家，供大成、大哥和他们联系的群众传阅。在此基础上，我们于1945年至1946年，在郫县组织有青年30余人的读书会，积极学习《中共七大文献》和一些以辩证唯物主义和历史唯物主义观点撰写的哲学、政治经济学、社会发展史等方面的文章著作，从而使大家对当时的社会现象和政治形势有了较正确的认识。大成是读书会的积极分子，进步较快。

特别是大成肄业四川大学时（1944～1948年），正值国民

党政府对外大肆出卖国家主权，对内积极反共反人民。他对这些反动行径，愈来愈愤慨，日益更多地投入中共地下党发动领导的革命学生运动，如声援昆明血案，反对中美商约，反对美军暴行，声援沈崇事件，反饥饿、反迫害、反内战的斗争，等等。革命群众运动的教育、锻炼和进步同学的启发帮助，使大成的革命思想逐渐树立起来，认识到不打倒蒋政权，中国就没有光明前途可言。他的斗争意志变得很坚决，行动表现非常积极。

当时四川大学有许多进步学术团体，是学生交流学术、研讨时事政治和进行民主运动的活动场所。大成参加了自然科学研究社和时事研导社，他在 1947 年至 1948 年夏，担任了时事研导社社长。“时研社”积极参加地下学联（校内所有进步学术团体的秘密联合组织）发动和领导的学生运动；参加学生自治会竞选，以占领地下党在学运方面的领导阵地；组织时事座谈，办墙报刊物，以唤醒群众；揭露批判国民党出卖祖国主权、屠杀人民、施行内战等祸国殃民的种种罪行。凡是开辩论会、张贴标语、散发传单等，他都是引人注目的积极分子。

1946 年夏，大成经张万禄、刘光书介绍参加了中国民主同盟。1947 年 6 月 1 日，他的二哥（即我）因参加了民盟和民主运动被国民党特务逮捕关押，他不但没有被吓倒，反而同大哥文著几次去向民盟四川省和成都市负责人张志和、张万禄汇报和请示工作，并把我在郫县组织、发展的民盟小组和读书会的活动继续推动发展起来。

1947 年冬，成都市参议会参议员、民社党党员官箴予和恶霸袍哥头子徐子昌参加竞选所谓国民大会代表。“官大炮”为了多拉选票，在发表竞选演说中，对国民党地方政府进行了一些指责。四川省政府即以“煽惑群众”、“诋毁官府”的罪名，把他秘密逮捕关进省特委会将军衙门看守所。这虽是狗咬



狗的事件，但却戳穿了国民党搞假民主选举的本质。为了使这一选举丑闻暴露在光天化日之下，以教育中间群众，中共成都地下组织决定发动一个“保障人权、声援官箴予”的运动。在成都市大专学生举行示威大游行那一天，大成和同学贺新民、贾桂南另行组成突击宣传队，在市内各大影、戏院和华华茶厅等群众集聚之处，发表讲演和散发传单。他们明知这样离开游行大队伍进行小组活动，目标突出又势单力薄，最容易为特务所逮捕，但大成等却不顾安危地承担，体现了为革命置生死于度外的英勇气概。

1948年3月底4月初，川大10多个学生伙食团联合组成“伙食团联合会”，推选张大成等10人为代表，前去四川省政府向代理主席邓汉祥（当时，原省主席邓锡侯已去职）请愿，要求配售平价米，未果。回校后，代表团主席刘光书在全校伙食团经理大会上报告请愿经过，并提出拒绝蒋介石将派王陵基继任省政府主席的主张。当场有人反对。大成高喊道：“王灵官是重庆‘三三一’惨案的罪魁祸首，打倒王灵官！”4月9日下午，在成都地下党组织领导下，全市大专学校学生5000余人上街游行，冲向省政府请愿，要求立即拨发平价米。这次反饥饿、反内战、反迫害的示威行动，给刚上台3小时的刽子手王陵基当头一棒，打了他一个下马威。“王灵官”竟下令对手无寸铁的学生进行残酷镇压和扣捕，造成震惊全国的“四九”血案。大成在此运动中积极组织和宣传鼓动，勇敢地参加了示威游行。

大成对革命同志非常关心。1948年秋，他从川大毕业回到郫县家里后，得知特务在川大抓人，估计有的同志在成都处境危险，他不顾个人安危，立即赶来成都，把民协、民盟的陈光明、蒋国基二人接到自己家里住下，躲过那段时间。

原郫县民盟组织负责人之一刘仁清，1946年逃脱敌人追

捕，通过原黄埔军校同学的关系，到国民党军第三六五师任营长；1948年8月，刘任绵竹团营区第一大队大队长，暗中准备起义。同年秋，刘过成都，大成专门与他晤谈，迫切要求随刘去当兵，以便学点军事工作本领，并协助刘搞策动起义工作。刘以大成性情太爽直，不易掩护，不适宜做秘密工作，易暴露败事而婉言谢绝了。几日后，经蒋国基的姐姐介绍，大成和川大同学董绛云、张才裕、周抚群、邱蔚云、袁泽民等民盟与民协的同志去简阳县立女子中学教书，意欲在那里开辟一个革命基地，但因该校人事关系复杂，未能如愿。

1949年初，大成经地下党员马锡禄、马肃庭介绍，得识中共雅乐工委派到灌县的负责人李维实。经了解后，李维实偕马锡禄、马肃庭于同年3月1日去郫县德源乡张家，由二马介绍吸收张大成加入了中国共产党。次日或第三日，并由李维实同志主持了入党宣誓。接着，李维实同志同意他利用其未婚妻董绛云之父董介蕃在灌县女中任教务主任的关系，偕同董绛云（不久即与董结了婚）去灌县男、女中教书。并指示他在灌县中学设立党的联络点，接送来往于成灌线上的地下工作者。他还团结发动灌城中学的教师，创办了英语刊物和油印小报（两期），报道解放战争的胜利消息，鼓励师生积极参加“反饥饿、反迫害、反内战”的斗争，并揭露国民党反动统治的种种倒行逆施。

稍后他还协助李维实同志到我们郫县家乡一带，在民盟成员中吸收一些够条件的人入党，大哥张文著也被接收入党了。在李维实的具体领导下，他们在郫县的德源、青龙、迴龙3个乡积极筹建地下武装，发展了有600人枪，在温江的隆兴和涌泉两个乡，还发展了约800人枪。1949年冬，中共川西边工委组建“川康边人民游击纵队”时，成立了以李维实为首的“岷江支队”，统率温江、郫县、崇宁、灌县的地下武装。大哥



张文著是其中郫县区队和德源乡大队的负责人。后来，在安定社会秩序，迎接解放，协助解放军平定土匪暴乱、征粮及宣传党和人民政府的政策中，这支群众武装发挥了一定的作用。

1949年闰七月，中共雅乐工委派了仁寿县的地下党员祝良安和农民骨干分子廖维正去灌县象峨煤矿工作。他们路过灌县时，去县女中会马锡禄，马不在，由大成接待。祝、廖到矿后，以拜把兄弟的方式结识了许多工人。农历八月初，二人请一驻矿士兵喝酒，借聊天启发该士兵认识共产党好处和全国即将解放的形势。酒后，该士兵在寝室大声说“国民党要完蛋了，共产党要来了，我要参加共产党”等。矿警主任得知后，当即电告国民党温江专区保安司令部将该士兵抓去审讯，供出廖、祝二人。廖、祝被捕，又供出了大成和马锡禄等（二人在赴灌途中，曾在双流擦耳乡的中共地下联络站住宿，在该站工作的地下党员徐海东及该站掩护人徐茂森，也因廖、祝叛变而遭逮捕），地下党组织决定立即撤离有关人员。但大成认为，他与廖、祝既无组织关系，又未谈及党内组织问题，即使他们供出与他接触的情况，也无多大关系，故未撤离。恰在这时，温江专署专员冯均逸密电灌县县长程文蔚说，崇宁县丰乐场、桂花场民主联军的起义有马锡禄、张大成等人策动，令立即逮捕。由于内部原因，灌县当局没有立即行动。第四天（农历八月二十七日，即10月18日），温江专区特委会秘书王人杰亲率特务来灌县，于中午逮捕了大成，但当即为其岳父董介蕃（国民党灌县参议会参议员）所保释。形式上是释放了，但却为特务盯住不放。大成对此异常冷静，他想，特务并未抓住证据，如果一走，反而会暴露，将对组织造成更大损失。于是当天他仍镇定自若，下午和晚上继续在校上课。傍晚，马肃廷趁暮色去寝室看他，不在，马留了一张暗示他从速转移的条子。这时，温江专区特委会秘书王人杰和灌县特委会秘书肖襄又找

到男中校长彭玉元去学生自习室骗出了正在上辅导课的大成，马上把他押走了。

大成被捕后，关在灌县自卫总队。他在敌特审讯中，没有暴露自己的身份和党的组织。他的爱人去看他时，他悄悄问道：“小马（马锡禄）没出事吗？”当她说都很安全时，他露出胜利的微笑。在如此危难的环境中，大成仍然顾念其他同志的安危！

大成随即被敌特从灌县押去温江；半月后转送到成都四川省特委会将军衙门看守所监禁。在狱中他迭遭严刑拷打：先是把他的双手反缚吊在梁上；继后又把他的双手和双脚的拇指缚着，腹部向下，反吊起来，4个指拇都吊断了，鲜血淋漓，昏死过去。当他苏醒以后，还是毫不屈服，英勇斗争，没有吐露半点材料，保护了党和民盟的组织与同志。

凶残成性的国民党特务在覆灭前夕，竟于1949年12月7日深夜，将一批坚贞不屈的狱中革命志士，绑押到通惠门外十二桥集体屠杀了。成都解放后，1950年1月4日发掘出这些烈士遗体，原郫县地下武装成员肖乐贤（我们的二姐夫）、张书林（我们的堂弟）到现场去识别时，发现大成遗体缺少了右腿，口鼻还在流血。可以看出，烈士殉难时，还和刽子手们做过激烈的搏斗。他对革命一贯的英勇行为，给人留下了深刻的印象。父母亲对于家庭有为革命如此壮烈牺牲的好儿子感到无限光荣，但因其遗体不完整，二老直到1959年、1960年相继去世时，心中仍在疼着。大成牺牲时年仅29岁，他的一生是短暂的，但他为革命而奋斗的热忱，对党和人民事业忠贞不二的品质以及对敌人顽强斗争的精神，是永远值得我们学习的。

（此文写于1985年11月）



用鲜血书写名字的严正烈士

□王廷全

严正，四川省蓬安县人，早年曾在川军某部任排、连、营长。抗战军兴，随部出川抗日。胜利后因不满蒋介石发动内战，而离队从商。1948年秋，在三台县为国民党驻军某部以“共产党分子”身份逮捕，押送省特委会秘密监狱囚禁。1949年12月7日遇难，时年约40岁。

失警惕误中奸人计

1948年秋的一个傍晚，三台县驻军某部吴营长，为了与几年前在同一部队的顶头上司、已弃职经商的严正“叙旧”，特在营部办公室设宴“款待”。客人下榻的旅馆距营部仅咫尺之地，片刻功夫，严正欣然到来，被请入上座。丰盛的筵席，热情的招待，使严正感到局促不安。难道这位老部下果真“改恶从善”了？他不禁想起了往事：

那是抗日战争时期，严正担任营长，率部开赴抗日战场，吴时任一连二排排长。由于吴兵痞成性，多次克扣军饷，打骂士兵，调戏侮辱妇女，在群众中佔吃霸贐，经群众检举，被严